

# 《河南省金融运行报告（2018）》摘要

中国人民银行郑州中心支行  
货币政策分析小组

2017年，河南省深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，围绕全面建成小康社会、让中原更加出彩，坚持稳中求进的总基调，贯彻新发展理念，深入推进供给侧结构性改革，经济保持总体平稳、稳中向好发展态势。全年全省地区生产总值同比增长7.8%，投资、消费需求基本稳定，对外贸易较快增长，经济结构持续优化。金融运行总体平稳，货币信贷和社会融资规模合理增长，服务实体经济能力显著增强，证券期货业快速发展，保险业助推经济与保障民生功能增强，金融基础设施建设日益完善，为全省经济高质量发展营造了适宜的货币金融环境。

**经济发展稳中有进，结构持续优化。三大需求总体稳定，结构改善。**固定资产投资增速放缓，投资结构不断优化，基础设施投资聚焦重大项目和民生领域，民间投资较快增长，房地产投资增速有所回落。消费市场总体平稳，全省社会消费品零售总额较上年同期下降0.3个百分点，结构升级态势明显。对外贸易延续2016年下半年以来增长态势，受市场需求回暖、大宗商品价格回升以及低基数因素影响，全年货物进出口总额同比较快增长。**三次产业结构继续优化，由2016年的10.7:47.4:41.9调整为2017年的9.6:47.7:42.7。**农业生产总体稳定，粮食总产量为历史第二高年份。工业生产平稳增长，新动能较快成长。高新技术产业、战略性新兴产业增加值增速高于全省规模以上工业增加值增速。服务业对经济增长贡献度继续提高，第三产业增加值增速分别高于第一、第二产业4.9和1.9个百分点，对地区生产总值增长的贡献率高于第二产业。**价格指数温和上涨，就业基本稳定。**全省居民消费价格指数同比上涨1.4%，医疗保健、居住价格涨幅较大，食品烟酒价格小幅下降。受国际大宗产品价格上涨和上年基数较低影响，工业生产者出厂价格指数由降转升。在大众创业、万众创新等多种政策引导下，全年城镇新增就业、失业人员再就业均稳定增长。劳动力价格进一步提高，城镇居民工资性收入持续增长。受经济运行平稳向好以及价格上涨等因素影响，**一般公共预算收入稳步增长，一般公共预算支出结构优化，财政资金在促改革、调结构中的杠杆作用持续增强，全年安排资金251.7亿元。**

**供给侧结构性改革持续推进，“三去一降一补”成效显著。**农村土地改革、“三权分置”

改革等农村综合改革持续推进，激发了农业农村发展活力，各类新型经营主体显著增长。国有企业改革加快推进，积极推动市场化债转股，稳妥推进企业去杠杆。工业结构性改革积极稳妥，煤炭行业去产能年度目标提前完成。因城施策推进房地产去库存，商品房住宅去化周期保持在 6 个月左右，房地产市场运行平稳。积极推动降低企业成本，出台 8 大领域 40 条降成本新措施，共计减轻企业负担 450 亿元。推动关键领域和薄弱环节补短板，新兴产业、扶贫、教育、环境治理等领域投资力度不断加大。

2017 年，河南省金融业稳健运行，**存贷款平稳增长，社会融资规模基本稳定，金融服务实体经济能力提升**。全省金融机构本外币各项存款增速呈前高后低态势，年末存款余额增速较上年同期回落 4.7 个百分点。受货币市场利率上行，居民存款理财化及国库现金管理影响，存款结构出现分化，住户存款、企业存款和财政性存款呈两降一升态势。受稳健中性货币政策和房地产调控影响，全省本外币贷款余额增速较上年同期下降 2.2 个百分点，社会融资规模增量同比少增 21.9 亿元。人民银行郑州中心支行综合施策，积极引导金融机构优化信贷结构，降低企业融资成本。在宏观审慎、定向降准、再贷款再贴现等货币政策与宏观审慎工具引导下，**薄弱领域贷款增长加快**，全省小微企业、涉农贷款同比大幅增长。在房地产信贷调控政策引导下，房地产开发投资和房地产价格增速回落，全省新增房地产贷款占新增人民币各项贷款的比重较上年下降 8.1 个百分点。在供给侧结构性改革和稳健中性货币政策背景下，全省**一般贷款加权平均利率缓慢抬升**，12 月末新发放一般贷款加权平均利率较上年同期提高 0.49 个百分点。在总体利率提升前提下，郑州中支通过创新开展优化运用扶贫再贷款发放贷款定价机制试点，有效带动了贫困县贷款利率下行。受市场利率上行影响，企业债券融资和非金融企业境内股票融资下降明显。

**金融改革发展稳中有进。银行业资产规模大幅增加，不良贷款稳步下降，农信系统改革稳步推进，村镇银行不断发展壮大。“双创”金融债试点取得突破，全国首批发行落户河南，法人金融机构发行全省首单绿色金融债、首单“三农”金融债。证券业快速发展，多层次资本市场不断完善。中原证券实现上交所主板上市，华信期货完成增长扩股，中原期货申请在新三板市场挂牌，全年新增证券期货分支机构 65 家，证券服务覆盖面持续扩大。直接融资渠道更加丰富，全年新增境内上市公司 4 家，新三板和中原股权交易中心挂牌公司大幅增加，全省企业通过首发上市、股权再融资、资产证券化等形式实现境内融资 718.9 亿元，资本市场服务实体经济能力增强。保险业快速发展，助推经济与保障民生能力增强。保险深度和保险密度分别较上年提高 0.14 个百分点和 481.8 元/人，保险资金支农支小融资“政融保”项目落地，与国计民生密切相关的农业保险和责任保险业务增速分别达到 23.3% 和 18.5%。金融生态环境逐步完善，金融服务水平提升。积极推进信用建设试点示范创建、社会信用体系建设与大数据融合发展试点省规划设计和申报工作。稳步推进支付体系建设，**

推广“普惠金融一网通”移动金融服务平台和“普惠通”手机APP，全国首创开展注销企业账户退出和建立支付结算可疑业务线索共享联动机制。**普惠金融改革取得新进展**，兰考县作为全国首个国家级普惠金融改革试验区，经过一年的探索试验，初步形成了“以数字普惠金融平台为核心，以金融服务、普惠授信、信用建设、风险防控四个体系为基本内容”的“一平台四体系”兰考普惠金融模式，相关做法在河南逐步复制推广。参与创建并推广金融扶贫“卢氏模式”，推动金融扶贫产品和服务模式创新，不断提升贫困人口信贷可得性。

2018年是贯彻党的十九大精神的开局之年，也是实施“十三五”规划承上启下的关键一年。河南省经济发展机遇与挑战并存。一方面，作为发展中大省、人口大省，发展不平衡不充分的问题以及经济发展深层次、结构性矛盾仍较突出，在去产能、去库存、去杠杆的背景下，经济仍面临较大下行压力。另一方面，郑州航空港经济综合实验区、中国（河南）自由贸易试验区、郑洛新国家自主创新示范区和中原城市群等改革开放创新举措不断深化，经济结构调整不断推进，战略性新兴产业、高新技术制造业快速发展，新动能不断积累，新经济、新业态发展势头良好，创业氛围日益浓厚。预计经济仍将保持平稳较快发展。

2018年，河南省金融业将认真贯彻党的十九大和中央经济工作会议、全国金融工作会议精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持稳中求进总基调，紧紧围绕推动高质量发展，深化供给侧结构性改革，增强金融服务实体经济的能力和水平。中国人民银行郑州中心支行将认真贯彻执行好稳健中性货币政策和宏观审慎管理要求，引导货币信贷和社会融资规模适度增长，继续为推动经济高质量发展提供适宜的货币金融环境，促进河南省经济金融更好地协同发展。

全文链接：<http://zhengzhou.pbc.gov.cn/zhengzhou/2927321/3563874/index.html>